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Мета: розкрити суть та особливості
використання інноваційних технологій у
методико-математичній підготовці май-
бутніх вчителів початкових класів.

Сьогодні у сфері освіти втілюється
низка інновацій різного змісту, спрямо-
ваності і значення. Використання
новiтнiх форм, методів i технологій на-
вчального процесу у вищій школі діа-
лектично пов’язане із запровадженням
основних положень Болонської декла-
рації.

Спробуємо з’ясувати сутність тер-
міна інновація, який походить з латинсь-
кої: in – в, vonus – новий, а тому в пере-
кладі – оновлення, заміна, новація. Саме
тому в багатьох тлумаченнях дане по-
няття ототожнюється з термінами вдос-
коналення, оптимізація, модернізація,
рефлексія, а також як альтернатива тра-
диційному докорінна перебудова загаль-
ноприйнятих ідей, теорій та методик

(В. Бєляєв, Б. Блум, І. Зязюн, М. Кла-
рін, Р. Мейджер, Г. Мороз, В. Оконь,
Е. Роджерс, В. Сластьонін та ін.).

Ми переконані, що майбутніх учи-
телів початкових класів під час навчан-
ня у вищому навчальному закладі по-
трібно готувати до оперативного реа-
гування на зміни в навчально-виховно-
му процесі загальноосвітньої школи.
Розглянемо види завдань інноваційного
змісту в курсі “Методика викладання
математики” (при вивченні теми “Дро-
би”).

Оскільки різні види наочності (ма-
люнки, моделі, схеми, креслення) допо-
магають учням початкової школи
у свідомому виявленні прихованих за-
лежностей між цілим та його частинами,
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то бажано, щоб майбутні вчителі під час
вивчення теми в курсі методики викла-
дання математики виконували вправи не
тільки з готовими моделями дробів, а й
конструювали їх самостійно. Крім того,
вірно підібрана наочність як важливий
засіб навчання залучає до активного
мислення, пошуку оптимальних шляхів
розв’язування задач, сприяє свідомо-
му засвоєнню математичного матеріалу,
створює умови для активізації навчаль-
ної роботи з таких розумових операцій,
як спостереження, абстрагування, по-
рівняння, узагальнення тощо.

Важливо наголосити, що завдання
щодо визначення та запису дробів може
бути пов’язане як з величинами довжи-
ни, площі, об’єму тощо, так і дискрет-
ними множинами, які утворені однако-
вими предметами (елементами) та по-
ділені на рівні частини. Більш складни-
ми бачаться завдання, які вимагають са-
мостійної побудови моделей дробів,
у тому числі й динамічних. Наприклад,
динамічна модель круга з розподілом
на 2, 4, 8 частин дозволяє легко зробити
важливий висновок: щоб отримати 1/4 ча-
стину можна поділити 1/2 навпіл або скла-
сти дві 1/8  частини.

Якщо звернути увагу школярів на
дроби 1/2  та 1/4, а круг уявити циферб-
латом годинника, то вони краще зрозу-
міють значення висловів “половина
другої години”, “чверть на п’яту”, “без
чверті одинадцять” тощо. Зазначимо, що
завдання, які містять внутрішньопред-
метні зв’язки при вивченні теми “Дро-
би” у курсі математики початкової шко-
ли, достатньо представлені у традицій-
них підручниках у достатньому обсязі
[2; 6].

Для усних обчислень також можна
запропонувати задачі:

· Мати купила 2 десятки яєць. П’я-
ту частину вона зварила на сніданок.
Скільки яєць зварила мати?

· Урок триває 45 хвилин, а перерва
становить його третину. Скільки три-
ває перерва?

· Від тканини довжиною 1 метр
відрізали половину. Скільки санти-
метрів залишилося?

Оскільки порівняння дробів дуже
часто викликає в дітей труднощі, під час
вивчення теми “Дроби” ознайомлюємо
майбутніх учителів початкових класів з
декількома варіантами виконання зав-
дань, які значно полегшать роботу.

Для початку потрібно класифікува-
ти всі випадки завдань на порівняння
дробів. Це можна зробити так:

Порівняння дробів з однаковими
знаменниками

Наприклад, учням запропоновано

порівняти . На основі вико-
ристання моделей учитель спрямовує
шлях міркування дітей, які самостійно
можуть зробити висновок про те, що
при порівнянні дробів з однаковими
знаменниками увага звертається на чи-
сельник, причому чим більший чисель-
ник, тим і більший дріб.

Даний висновок школярі можуть
легко зробити самостійно без моделей,
спираючись на життєвий досвід. Про-
понуємо використати „солодке уявлен-
ня” та з’ясувати сутність кожного з дро-
бів: прийшло 5 гостей і пиріг (торт
тощо) було поділено на п’ять частин.
Для порівняння потрібно уявити від-
повідні “порції” на тарілці, що дозво-
лить легко розташувати дроби в поряд-
ку зростання або спадання за кількістю
“смачних” порцій, на які вказує чисель-
ник.

Підтвердження нашого підходу із
солодким знаходимо в підручнику з ма-
тематики для 5 класу [1, 178–179].

Порівняння дробів з однаковими
чисельниками

Наприклад, учням запропоновано

порівняти дроби . Після за-

питань вчителя про спільне та розбіж-
ності в цих дробах звертаємо увагу на
чисельник. Якщо однаковий чисельник,
то це означає, що брали по 2 частини.
Оскільки знаменник різний, то відпові-
дно брали й різні частини. Використан-
ня моделей дозволить учням зробити
правильний висновок про те, що чим
більший знаменник, тим частина буде
меншою. Тому в порівнянні дробів з
однаковими чисельниками більшим буде
той дріб, у якого знаменник менший та
навпаки.

Порівняння “різних” дробів
Оскільки за програмою початкової

школи учні не ознайомлюються з пра-
вилом приведення дробів до спільного
знаменника (до отримання першої гру-
пи), то цей випадок можна вважати для
школярів найбільш складним. Його роз-
в’язання передбачається тільки з опо-
рою на наочність. Потрібно зауважити,
що даний випадок є пропедевтичним для
вивчення операцій (арифметичних дій)
з дробами, що вивчають учні у середніх
класах загальноосвітньої школи [7, 157].

Наприклад, молодші школярі отри-
мали завдання розташувати у порядку

зростання такі дроби: .
Доцільними будуть запитання вчи-

теля про сутність цих дробів (що пока-
зує чисельник, що знаменник). Тут звер-
тається увага на найбільший знаменник.

Визначивши його (8), учні пояснюють,
що певний об’єкт було поділено на
8 рівних частин. Для розташування
дробів у правильній послідовності про-
понується використання моделей. Мож-
на обрати такі варіанти:

· Накреслити відрізок довжиною
8 см. Далі за запитаннями вчителя про
сутність кожного дробу, учні будуть
виконувати відповідні дії з відрізком та
робити додаткові креслення кожної
з частин, які позначені даними дробами.
У зошитах поступово отримають такі
моделі дробів, які дозволяють легко
виконати завдання:

· Накреслити три однакових від-
різки, довжиною 8 см. Перший з них
поділити на 2, другий – на 4, а третій –
на 8 рівних частин. З початку третьо-
го відрізка накреслити спадаючий
промінь, на який пунктиром будуть
“опускатися” дроби. Учні починають
відмічати точками дроби за запропоно-
ваною їм послідовністю та отримають
у результаті модель:

· Накреслити прямокутник у 8 клі-
тинок. Поступово зафарбовувати да-
ний прямокутник так, щоб отримані
частини відповідали дробам. Учні мо-
жуть обрати свій варіант прямокутника:

Для виконання завдань з моделями
пропонуємо використовувати кольо-
рові олівці. Це дозволяє не тільки чітко
визначати потрібну частину цілого,
а й урізноманітнювати навчальну діяль-
ність. Майбутні педагоги опановують
такі завдання:

· Зафарбувати частину цілого, яка
відповідає дробу:
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г) 

· Зафарбувати фігуру так, щоб не-
зафарбована частина відповідала вка-
заному дробу:

· Зафарбувати, якщо можливо, ча-
стину цілого, яка відповідає дробу:

г) 

Найвищим рівнем складності можна
вважати завдання, виконання яких пе-
редбачає самостійне визначення учня-
ми вибору цілого (однією фігурою або
множини однакових предметів), його
розбиття на рівні частини, виділення
потрібної кількості таких частин. З цією
метою виконують завдання:

• Намалювати ціле (фігуру). Зафар-

бувати одним кольором ; другим – 

частини фігури.
• Намалювати ціле у вигляді 5 одна-

кових об’єктів. Зафарбувати: одним ко-

льором  другим – ; третім – 

частини цілого.
• Накреслити відрізок довжиною

9 см. Визначити на ньому одним кольо-

ром ; другим – ; третім – 4/3 цілого.

При виконанні останнього завдання

потрібно звернутися до учнів з метою
перевірки правильного розв’язування
його останньої частини, оскільки третій
колір має вийти за межі відрізка.

Таким чином ми, на конкретних при-
кладах показали, яке значення має вико-
ристання інноваційних підходів у ви-
вченні теми “Дроби” майбутніми фахів-
цями початкової ланки освіти. Переко-
нані, що розглянуті методичні прийоми
сприятимуть усвідомленому та міцно-
му засвоєнню теми, формуванню
чіткості й точності думки, логічного
й критичного мислення.
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Стаття надійшла 31.01.2011 р.

Учитель повинен свідомо йти в ногу з сучасністю, пройматися і надихатися
силами, що пробудилися в ній. Жалюгідна кожна людина, що відстала від свого
часу; поява ж учителя молоді, який сам живе в минулому, викликає лише
співчуття всіх людей, які живуть у ногу із своїм часом і мислять суголосно зі
своїми сучасниками.
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